

2021/08/08

星期日  
辛丑年 七月初一

# 老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄、南昌、沈阳、鸿西同步印刷 出版：老年日报社

总8171期 今日8版

新闻  
XINWENZHOUKAN  
周刊

统一刊号:CN23-0018  
邮发代号:13-18

详解年中政治局会议：

## 变与不变之间有何深意？

每年7月下旬，中共中央政治局都会例行召开半年度的经济工作会议，并在会后发布通稿，公布主要事项。在通稿中，政治局首先会总结过去一段时间经济工作成果，并对当前经济形势作出判断，然后，在此基础上，为下半年政策定调，根据经济工作进度与新出现的问题调整具体任务。

今年亦是如此。7月30日，中共中央政治局召开了半年度的经济工作会议，此次会议释放了一系列重要信息。

中央对过去半年及未来一段时期的经济形势怎么看？宏观政策会发生变化吗？下一阶段，政府经济工作的主要任务又是哪些？与之前相比，主要任务有什么变化，变与不变之间又是基于什么原因？

### 对上半年较为满意

从总体上来看，本次会议认为上半年宏观政策得到了“有效实施”，与一季度政治局会议的“有力实施”相比，更加肯定了政策成效。会议明确指出“经济持续稳定恢复、稳中向好”。

与此同时，会议也提示了风险，与上年中央经济工作会议和一季度政治局会议一样，强调了经济恢复的不稳固、不均衡；对疫情的表述再次回归，这可能反映了中央对新冠病毒变种引起全球和全国疫情进一步演变的担忧。

目前，我国经济增速已经恢复到潜在增速水平。上半年国内生产总值按可比价格计算，同比增长12.7%，比一季度回落5.6个百分点；但两年平均增长5.3%，比一季度加快0.3个百分点。根据人民银行调查统计司课题组今年公布的测算结果，“十四五”期间我国潜在产出增速在5%~5.7%。

### 下半年政策总基调不变

在上述判断的基础上，对下半年工作，会议指出“要坚持稳中求进工作总基调”、“保持宏观政策连续性、稳定性、可持续性”。

与一季度政治局会议一样，此次会议没有出现上年中央经济工作会议提到的“六稳”和“六保”，也没有像一季度那样强调要着眼于经济的恢复——“推动经济稳中向好”，“使经济在恢复中达到更高水平均衡”，只



是要求“保持经济运行在合理区间”。

同时此次会议继续注重中长期发展，继续“深化供给侧结构性改革”，“加快构建新发展格局”，“推动高质量发展”。

调整对贯彻新发展理念的相关表述：政治局会议首次在会后通稿中使用“完整、准确、全面贯彻新发展理念”的表述。2020年以前，无论是中央经济工作会议，还是政治局会议，采用的都是坚持或贯彻落实新发展理念，今年一季度，政治局会议将其调整为“全面贯彻”。

新发展理念的主要内容为创新、协调、绿色、开放、共享，是中共中央总书记习近平在2015年10月十八届五中全会上提出的。

这一表述上的变化在侧面反映出基层部门在政策制定和执行中存在对新发展理念的理解、贯彻不到位的地方，考虑到新发展理念本身的定位，未来各级决策部门可能会围绕这一理念做出更多的调整。

### 宏观政策着力点向明年倾斜

时隔一年，政治局会议再次提到“跨周期”，要求“做好宏观政策跨周期调节”，“统筹做好今明两年宏观政策衔接”。这意味着今年大局已基本确定，宏观政策的着力点转向了明年。

早前发布的“十四五”规划就完善宏观经济治理专设了一节，其中，明确提到要“搞好跨周期政策设计，提高逆周期政策调节能力”。跨周期调节主要是为了避免短期政策用力过猛，避免造成经济大起大落。

### 新增“大宗商品保供稳价”

在有关宏观政策的部分，新增了

“做好大宗商品保供稳价工作”，此外，未做进一步阐述。这可能是因为中央已经就有关问题采取了行动，此次在政治局会议上加以强调，可能是因为大宗商品价格上涨态势仍在延续。

今年以来大宗商品价格持续走高，大宗商品价格总指数在2020年12月超过历史最高值以后不断创出新高，5月份第一周和第二周，该指数甚至突破了180，5月下半月到6月上旬之间一度有所回落，但是，6月中下旬以来再次上扬，7月以来再次突破180。

### 下一阶段主要任务

本次政治局会议在部署下半年具体任务时，主要仍围绕内需、科技与产业、改革与开放、碳达峰和碳排放、风险、房地产、民生、安全生产、疫情防控九个方面，并在会后通稿中以九个“要”加以明确。

与一季度政治局会议相比，有的任务有明显变化，有的基本维持既定思路。

在防范化解风险方面更聚焦，从一季度防范化解“经济金融风险”调整为防范化解“重点领域风险”。从通稿看，重点领域主要有两个，一个是地方政府债务，一个是企业境外上市。

前者延续上年中央经济工作会议提出的“抓实化解地方政府隐性债务风险工作”，从一季度提出的“建立”地方党政主要领导负责的财政金融风险处置机制调整为本次会议的“落实”地方党政主要领导负责的财政金融风险处置机制。

至于新增的“完善企业境外上市

监管制度”，此前在7月6日公布的中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于依法从严打击证券违法活动的意见》已经提到，要在三个方面加强跨境监管协作，包括完善数据安全、跨境数据流动、涉密信息管理等相关法律法规，做好中概股公司风险及突发情况应对等。

此外，时隔一年半重提“稳地价、稳房价、稳预期”（以下简称“三稳”），再次重申“房子是用来住的、不是用来炒的”，并提出要“加快发展租赁住房”。

从住建部在2018年8月和2020年8月两次因为“三稳”约谈部分城市来看，“三稳”有不涨不跌两个方向的含义。但今年以来，住建部约谈的主要还是房价上涨过快的城市。

从上半年房地产运行情况看，“三稳”效果不是很理想，住房价格继续走高，热点城市土地拍卖市场依旧火爆，甚至是非热点城市的核心区域地块也是房企争夺的对象。

在民生方面，除脱贫攻坚与乡村振兴、高校毕业生就业问题外，本次会议新增了五个方面的内容。

一是“畅通农民工外出就业渠道”，2021年上半年农村外出务工劳动力人数仍比疫情前2019年上半年减少15万人。

二是“改进对灵活就业人员的劳动者权益保障”，7月7日，国常会已就此作出了部署，涉及足额支付劳动报酬、职业伤害保障试点、放开就业地参加基本养老和基本医疗保险的户籍限制。

三是“推进基本养老保险全国统筹”。目前，养老保险省级统筹与统一保险单位费率基本实现，这为实施全国统筹奠定了基础。人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划的目标之一就是实现企业职工基本养老保险全国统筹。

四是“落实‘三孩’生育政策，完善生育、养育、教育等政策配套”，7月20日《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》对外发布，已就“三孩”生育提出了多项配套措施。

五是“抓好秋粮生产，确保口粮安全，稳定生猪生产”，对于秋粮，今年异常天气较多，粮食种植受到一定影响，目前正处于防汛抗旱关键阶段；生猪产能已经恢复到正常年份，如何缓解“猪周期”波动成为当前工作重点。

刘林